



乐易玲捧红了余诗曼



梁家树很器重宣萱



黎姿曾经被曾励珍拿出来对抗余诗曼

# 费解的 TVB 竞购戏 邵逸夫还没出手 TVB 已经大乱

整理、撰稿 / 吕琳

传奇人物邵逸夫近日成为媒介关注的焦点，因为他有意出售手中持有的香港无线电视台 TVB 的股权。其实这个传闻由来已久，但日前有国外媒体报道“碧桂园董事会主席杨国强收购 TVB26%的股权”，又令媒介蠢蠢欲动。2008 年，邵逸夫已经迈入人生的第 101 个年头，4 月秘密住院治疗，TVB 上下一团乱，内部暗斗变明争。于是，百岁传奇老人和他的 TVB 再次成为了外界关注的焦点。

## 100 亿港币 出售股权为防家变？

据英国《金融时报》报道，中国房地产开发商碧桂园董事会主席杨国强，已经以至少 100 亿港元的价格，收购香港电视广播有限公司 (TVB) 26% 的股权。

5 月 29 日，TVB 召开股东周年大会，早前因身体抱恙而住院的邵逸夫 (六叔) 亲自出席并主持，但对于有关 TVB 出售股权的传闻未作回应。会后，邵氏兄弟在香港联交所发布公告澄清，相关报道仅属猜测，并不真实。

但根据香港财经媒体的报道，杨国强在融资额度上未能满足邵氏控制人邵逸夫的 100 亿港元门槛，邵氏已

暂停控股权益转让。

有知情人透露，邵逸夫急于卖盘是为防止自己的 4 位子女日后与方逸华争家产、闹家变。据说其实不止公司股权，六叔名下的房子都打算卖掉。

受 TVB 卖盘影响，首当其冲的当然是向来在 TVB 事无大小都插手的“六婶”方逸华，今后若是新买家上场并入主董事局，这位向来大权在握的老板娘可能要被迫退下火线。

据悉，六叔将名下所有资产变现后，有意成立基金，不过仍未决定是做慈善性质，还是做成信托基金每月支付生活费给他的一众儿孙。

## TVB 恶斗演变史

### 二虎争王

过去，据说 TVB 斗得最凶的是曾励珍派与梁家树派。

曾励珍是香港电台播音出身，人称“珍姐”。1974 年加入无线至今 34 个年头，最初由助理编导做起，后来擢升至制作部 (戏剧分部) 副总监，无线所有剧集都要交给她做最后审批。曾励珍曾经对幕前工作很感兴趣，在投身无线的第二年，曾参与剧集《相见好》的演出。经历了邵逸夫和方逸华掌权的两个时代，依然屹立不倒。每年台庆颁奖礼上，花旦小生人人公开“多谢珍姐”，卖口乖博上位。

梁家树是香港无线电视监制，无线制作部助理总监，1973 年加入无线电视。宣萱称呼他老爷。妻子是香港无线电视前艺员部经理萧笑鸣 (芭姐)，幼女是无线电视艺员兼歌手梁靖琪。

曾励珍派：杨思琦、马浚伟、陈豪、欧阳震华、张可颐等；

梁家树派：罗嘉良、古天乐、陈慧珊、宣萱、郭羡妮、郭晋安等。

除了艺人，还有像监制这样的幕后班底都是各自为政。当年斗争的结果是梁派落败，萧笑鸣辞职，手下的罗嘉良、陈慧珊出走以及古天乐的拒绝续约。

曾励珍据说在香港很不得人心，逼走了邓特希，逼走了萧笑鸣。古天乐、宣萱过去都是萧笑鸣的爱将，后来古天乐也跟着走了，然而作为 TVB 经理人和约最长的艺人，宣萱虽有影响，但毕竟梁还在，如果续约，仍旧可以有恃无恐。

过去 TVB 鼎盛时期，几大花旦都是梁派的，古天乐、宣萱组合也是出自他手。

### 三足鼎立

除了曾与梁，乐易玲 06 年空降到 TVB。近半百的乐易玲，早年在邵氏兄弟电影公司策划了多部电影，曾和钟镇涛拍拖。1993 年结婚后退出娱乐圈，到 2003 年才重出江湖，出任无线艺员分部助理总监，管理旗下 700 多名艺人。乐易玲善于开源节流，上台后大刀阔斧地裁员，另一方面又积极将旗下艺人演出的节目推销到东南亚，开拓财源。

她捧了不少新人，如吴卓羲、黄宗泽、钟嘉欣等。她捧的，郑嘉颖出道已经很久了，当年还是王馨平的男友，唱过歌，去台湾发展过一阵，但一直红不起来。后来，他认乐易玲为“干妈”，连接几部 TVB 大剧，并一举夺得 2007 年“视帝”，稳坐 TVB 当红小生位置。乐易玲喜欢这个干儿子，不捧他捧谁？当然，郑嘉颖自身有款有型，外貌实力兼备。

此外，乐易玲还捧红了余诗曼，为她量身定制了很多剧集。之前，余诗曼是在曾励珍的派系名单中。2006 年，TVB“我最喜欢的女主角奖”开奖之前，余诗曼请陈志云和乐易玲到洲际酒店吃日本料理，左右逢源，最后旗开得胜。

乐易玲捧人延续了 TVB 惯例，忠心是第一，最讨厌艺人内讧。所以有传吴卓羲、黄宗泽虽然私底下不和，但表面一定做足功夫，哄乐易玲开心。还有钟嘉欣，虽然她演技一般，但外表看起来是乖乖女，肯听话，因此深受乐易玲喜欢。

乐易玲派：郑嘉颖、吴卓羲、黄宗泽、黎姿、余诗曼。

### 四强混战

如今，乐易玲与陈志云也加入战局，乐与陈水火不容，令 TVB 内部局势风起云涌，更加变幻莫测。

作为 TVB 总经理的陈志云，喜欢捧别人不要的艺人。陈法拉就是由他一手捧成最佳女配角的。陈法拉作风开放，三天两头搞新闻、出风头，曾与乐都不喜欢她，陈志云却收过来用。还有邓萃雯，经常与乐易玲叫板，陈志云力挺邓萃雯，乐拿她也没办法。

陈志云派：陈法拉、邓萃雯

最后是黎姿，据说以前是中间派，曾励珍很喜欢她。《金枝欲孽》大红的时候，黎姿被曾励珍拿出来对抗余诗曼，曾也处处照顾黎姿。但是黎姿很会做人，经常请高层吃饭，两边都很喜欢她。

不过，说到底，TVB 派系斗争中，最遭殃的还是观众。现在 TVB 的剧集越来越难看，观众失望不买账，苦的还是 TVB 自己啊。